



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი  
ვოსტოკა

საბჭოთაო კავშირის  
საბჭოთაო სსრ-ის  
საბჭოთაო სსრ-ის  
საბჭოთაო სსრ-ის

Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 183 [17938]

Пятница, 10 августа 1984 года

Цена 3 коп.

## СТРОЙКИ В ГОРАХ

С КАЖДЫМ ДНЕМ ВСЕ БОЛЕЕ БЛАГОУСТРАИВАЮТСЯ ГОРНЫЕ РАЙОНЫ РЕСПУБЛИКИ. ЗДЕСЬ СТРОЯТСЯ ОБЪЕКТЫ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ЭНЕРГЕТИКИ, БЫТА, ТОРГОВЛИ...

### АХМЕТА

Совсем недавно в поселке Омало установлен телевизионный ретранслятор, который способствует увеличению радиуса уверенного приема телевизионных программ. Сейчас жители Омало получают качественнейший прием передач первой общесоюзной программы.

Во многом это заслуга строителей, которые в сложных горных условиях смогли в кратчайшие сроки справиться с порученным заданием. Кстати, подобные ретрансляторы построены сегодня и в других горных районах республики. В частности, полным ходом идут работы по сооружению ретрансляторов в Сакире, Шатили, Казре-ти.

В других высокогорных районах, таких, как Сигнахский, Аспиндзский, Дманисский, Келский, установлены системы «Москва», также способствующие качественному приему передач.

До конца года планируется ввести телепередатчики в Горийском, Боржомском, Чохатаурском, Тетрицарском и некоторых других районах.

### АХАЛКАЛАКИ

В городе Ахалкалаки продолжается строительство завода по производству оборудования для канатных дорог. Строительство здесь началось в 1980 году, и оно в настоящее время занимает одно из самых видных мест на карте новостроек республики. Сметная стоимость завода составляет 23,365 тысяч рублей. Генеральным подрядчиком является ИИМ-121 треста № 9 Министерства строительства республики.

В настоящее время на главном производственном корпусе уже завершены работы по устройству фундаментов под каркас, монтаж металлоконструкций. Смонтировано почти 800 кубометров железобетона и их конструкций. Полным ходом идут работы на строительстве административно-бытового корпуса. Параллельно с основными строительством возводятся жилые дома для рабочих и служащих будущего завода.

С вводом в эксплуатацию завода во многом преобразится жизнь высокогорного города, да и всего региона в целом.

### ЦАЛЕНДЖИХА

Специальный приз за охрану окружающей среды в сложных условиях работы в горах Кавказа присужден строителям Худонской ГЭС. Выполняя в каньоне горной реки Ингури огромный объем строительных работ по ее переброске в новое русло, они делают все для того, чтобы не пострадали прилегающие живописные леса.

Дружный коллектив седьмого участка строительного управления подземных сооружений ИнгуриГЭС, подающий пример заботливого отношения к природе, работает четко и слаженно. По итогам социалистического соревнования лучших результатов добились тоннельщики бригады, возглавляемой Коте Мархулиа, она со значительным опережением завершила задания семи месяцев текущего года. Бригада взяла новое обязательство: к Дню энергетика завершить строительство обводного тоннеля, по которому потечет Ингури в обход будущего котлована плотины Худонской ГЭС.

## РАЗВИВАТЬ ТРУДОВУЮ АКТИВНОСТЬ

Редакционная статья

Чем ближе финиш одиннадцатой пятилетки, тем масштабней, ответственней наши задачи, тем более высокие требования предъявляются к стилю нашего хозяйствования, совершенствованию всей организаторской, политической деятельности. На XVIII пленуме ЦК Компартии Грузии подчеркивалось, что для обеспечения заданных пятилеткой темпов работы промышленного производства на уровне 122 процентов во втором полугодии необходимо выпустить дополнительную продукцию на сумму свыше 100 миллионов рублей. Не менее ответственные задачи встают перед тружениками сельского хозяйства и других отраслей. А это значит, что надо максимально задействовать такой мощный рычаг нашего роста, как трудовая активность масс.

Трудовая активность масс обусловлена самой природой нашего общества. Но это не значит, что она растет и развивается сама собой, проливается стихийно. Чтобы она стала реальной, действенной силой, необходимо настойчиво и целенаправленно заботиться о создании соответствующих условий — материальных, организационных, политических, необходимо в каждом трудовом коллективе утверждать обстановку творческого подхода к делу.

Уметь вовремя увидеть и поддержать народную инициативу, причем в самом широком смысле — от хозяйского, творческого отношения к делу на рабочем месте до активного участия в управлении государством, обществом, — подчеркивал К. У. Черненко, — в этом величайший, можно сказать, неисчерпаемый резерв нашего прогресса.

В нашей республике в последние годы выработался действенный системный и комплексный подход к организации идейно-воспитательной работы и управления идеологическими процессами. И, как убедительно показало недавнее республиканское собрание идеологического актива, центр тяжести всей этой работы сейчас все более переносится непосредственно в трудовую коллекцию, в первичную партийную организацию. Об этом убедительно свидетельствует опыт работы коммунистов Маднеульского горно-обогатительного комбината, Тбилисского авиационного завода имени Димитрова, знающего бригадира-строителя, Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета СССР Валерия Чендзе. Глубоко проанализированный и обобщенный Центральным Комитетом Компартии Грузии, этот ценный опыт стал сегодня достоянием тысяч коммунистов, четким ориентиром в их деятельности по формированию ударного трудового настроя в коллективе.

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС нацелил партийные организации на то, чтобы вести идейно-воспитательную работу не «вообще», а адресовать ее конкретному человеку, доходить до каждого рабочего места, воспитывать в людях чувство хозяина своего производства, стремление выполнять свои обязанности добросовестно, с полной отдачей.

Широкие возможности в связи с этим открывает бригадная форма организации и стимулирования труда. Именно в бригаде, в условиях тесной взаимосвязи и взаимозависимости работников, когда всех труженников объединяет одно общее дело, нацеленность на конечный результат, лучше всего формируются такие качества, как коллективизм, товарищеская взаимопомощь, ответственность за качество работы и эффективность производства.

Поэтому надо последовательно и интенсивно расширять фронт действия бригадного подряда, тщательно и кропотливо подходить к формированию состава бригад, к обеспечению благоприятных условий их деятельности, заботиться о том, чтобы в каждой первичной ячейке коллектива крепло партийное влияние, налажена была серьезная идейно-воспитательная работа.

Активная жизненная позиция труженника, чувство хозяина производства успешнее всего формируется там, где создаются условия для реального его участия в принятии управленческих решений, в контроле за хозяйственной и общественной жизнью предприятия. Вот почему важно всемерно поднимать авторитет рабочих собраний, шире привлекать людей к деятельности постоянно действующих производственных советов, народного контроля, общественных конструкторских бюро и бюро экономического анализа, различных комиссий и рабочих групп.



Знатный горняк рудоуправления имени З. Патаридзе производственного объединения «Чатурмарганец», лауреат Государственной премии Грузинской ССР Георгий Баградзе рапортовал о досрочном завершении личного пятилетнего плана. За оставшееся до конца пятилетки время первичной ячейки обязался выполнить план двух с половиной лет. На снимке к: секретарь партийной организации производственного объединения «Чатурмарганец» Гулбади Гюргадзе поздравляет проходчика Георгия Баградзе с завершением личной пятилетки.

Фото А. Мачавариани (Фотохроника ГрузинФОРМА).

СОРЕВНОВАНИЕ РАЙОННОЙ САМТРЕДИА — ХАШУРИ

С ПРИЦЕЛОМ НА ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ

Самтредский район:	Хашурский район:
ДОБИВАТЬСЯ БОЛЬШЕГО	ЭФФЕКТ ПОДРЯДА

Ответственная сейчас пора у самтредских земледельцев. Уборочная страда перевалила экватор. В районе продолжается сбор урожая фруктов, чая, заготовка овощей, сенокоса. Добрый слов заслуживают полеводы. Они уже отравили потребителям 8,900 тонн овощей, что на 3,500 тонн больше, чем за тот же период минувшего года.

Лучшие показатели в этой отрасли у овощеводов колхоза имени «Красный Октябрь» села Диди Джикаши, имени Первой села Саджана, Гомского овощно-молочного совхоза.

В социалистическом соревновании среди овощеводов района лидируют Луиза Тавадзе, Мурман Налирадзе, Шота Гелазоиа, Рафалы Ениуа, Отар Пхакадзе, Михаил Джулианидзе. Радуют нас в этом году и плодороды, — говорит второй секретарь Самтредского райкома партии Тамаз Микадзе. — Они досрочно выполнили годовые социалистические обязательства, собрали уже 5,500 тонн фруктов. И это не предел. До конца года будет собрано еще 1,500 тонн. Сказалась организованность, настрой на достижение высоких конечных результатов.

И у чаеводов района дела спорятся. Они уже отравили на фабрику 2,550 тонн сырья. Это на 140 тонн больше, чем в прошлом году. В ритме опережения ведут косовину и бригады косарей. Грубых кормов в хозяйстве района заготовлено уже 5,274 тонны, сена 604 тонны, что соответственно на 24 и 142 процента превышает прошлогодние рубежи.

Однако результаты могли быть и выше, — подчеркнул в беседе председатель РАПО Самтредского района Михаил Мелкадзе. — К сожалению, допустили отставание по сравнению с прошлым годом в деле производства овощей такие колхозы, как имени Ване Стурца села Мелуари, имени Махарадзе села Набавеки.

Август торопит земледельцев района, и они полны решимости не дать опередить себя своим друзьям-соперникам из Хашури, прийти к финишу страды с высокими конечными результатами.

Михаил КАНДЕЛАКИ. (Спец. корр. «Зари Востока»).

Мурман ГВЕТАДЗЕ. (Спец. корр. «Зари Востока»).

## БРАК НА КОНВЕЙЕРЕ

Батумский комбинат промышленных предприятий треста № 5 Министерства строительства Грузинской ССР поставляет на стройки некачественные изделия.

Проверить работу коллектива КПП мы решили не случайно. Дело в том, что на качество изделий комбината часто поступают заказы, да и от самих строителей треста жалобы. Вот и недавно в редакцию поступило письмо от строителей, которые возводят в Кобулету новую среднюю школу. «Бетонные изделия, выпущенные комбинатом, далеки от требований стандартов: кривые плиты, в каждой из которых немало трещин, мелкие стеновые блоки почти все изъедены раковинами...»

С директором КПП Юрием Киладзе разговор у нас не получился. Он и еще с десятком специалистов комбината, вооруженных различными документами, диаграммами, выкладками, пытались доказать, что на предприятии дела в полном ажуре. Имеется выполнение по всем технико-экономическим показателям. Что же касается качества, то рекламаций на комбинат вообще не поступает. Служба отдела технического контроля работает четко, и брак мимо нее не проходит.

Признаться, понечалу у нас даже закралось сомнение в объективности поступающего в редакцию сигнала, но все стало, как говорится, на свои места, когда мы перешли из кабинета директора в цех бетонных изделий.

Первое, что нас поразило, это труднодоступность цеха. Дорога от проходной до него вся изрыта глубокими ямами, ухабами. Когда мы спросили директора: — А не трескаются ли панели на такой дороге? Директор ответил: — Возможно, но асфальт здесь не держится. — Может, качество асфальта подводит? — Да вроде нет, асфальт-то мы сами готовим... — Цех не работал. Не работал уже почти две недели. — Поставщики подводят, — поясняет директор. — Фуставский цементный завод должен отгрузить нам в текущем квартале свыше 1,700 тонн цемента, а на сегодня мы еще ничего не получили. — Так, значит, проблемы на комбинате все-таки есть? — Ну, а как же без них, производство как-никак... И директор стал их перечислять. Впрочем, и без этого было видно, что на комбинате — устаревшее амортизированное оборудование, геометрические размеры панелей не обеспечиваются из-за давным-давно отработавших свое металлических форм, на предприятии нет испытательных стендов, определяющих прогибы и несущую способность панелей, марка бетона определяется до-

потопным способом — молотком «Кюшкарва», нет прибора для определения марки цемента. Вот и получается, что на комбинате не знают марки поступающего цемента, изделия из него готовят на авось. Изготовление бетона, дозировка его компонентов происходит на глазок, также не обеспечен средствами измерения асфальто-бетонный участок для проверки готовой массы.

— Все это проблемы давние, и об этом отлично знают в тресте, — говорит Юрий Киладзе. — В настоящее время на комбинате проходит реконструкция, и уже в будущем году производство будет обеспечено современной технологией, что значительно улучшит качество выпускаемых нами изделий, ну, а пока приходится обходиться тем, чем располагаем. Уж не означает ли такое признание директора, что изделия на стройки вновь будут поступать кривые и треснувшие, изъеденные раковинами и пустотами? Выходит, так. Но согласны ли с этим сами строители из треста № 5, ведь в конечном счете отвечать приходится им.

Роберт ПЕРАДЗЕ, Валтан ЛОМТАДЗЕ. (Спец. корр. «Зари Востока»).

## СЛОЖНЫЕ МОНТАЖНЫЕ РАБОТЫ В ОТКРЫТОМ КОСМОСЕ ЗАВЕРШЕНЫ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 8 АВГУСТА, (ТАСС). СЕГОДНЯ В СООТВЕТСТВИИ С НАМЕЧЕННОЙ ПРОГРАММОЙ ПОЛЕТА КОМАНДИР ЭКИПАЖА ОРБИТАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА «САЛЮТ-7» — «СОЮЗ Т-11» ЛЕОНИД КИЗИМ И ВОРТИНЖЕНЕР ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ ОСУЩЕСТВИЛИ ШЕСТОЙ ВЫХОД В ОТКРЫТОЕ КОСМИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО.

В 12 часов 46 минут московского времени они открыли люк и вышли из станции. Космонавты сняли часть теплозащитного покрытия на торце агрегатного отсека и с помощью специального приспособления перекрыли один из трубопроводов топливной магистрали. Перед возвращением в станцию космонавты демонтировали фрагмент панели солнечной батареи для последующего анализа специалистами на Земле. После проведения всех запланированных операций командир экипажа и бортинженер возвратились в помещение станции. Время пребывания их в открытом космосе составило 5 часов.

Успешному завершению сложных многоэтапных монтажных работ в открытом космосе предшествовали разработка методов их выполнения, проектирование и изготовление специальных инструментов, тренировки космонавтов в гидробассейне.

Впервые в практике пилотируемых полетов космонавты в течение одной экспедиции совершили шесть выходов в открытое космическое пространство общей продолжительностью 22 часа 50 минут, выполнив при этом сложные монтажные работы.

Опыт, приобретенный советскими космонавтами и специалистами в ходе выполнения уникальных операций в условиях открытого космоса, будет использован при создании и эксплуатации орбитальных научных комплексов.

МОСКВА. Специализация позволила ускорить и повысить качество ремонта двигателей для сельскохозяйственных машин работниками Ростовского ремонтного завода. К уборочным работам в подмосковные хозяйства с предприятия отправлено значительно больше техники, чем в прошлом году.

ДИЖИЗАН. Задолго до полного завершения строительства начал выпуск продукции на Дижизанской плетельной фабрике. Добиться этого удалось благодаря поэтапному вводу в действие мощностей.

БРЯНСК. Детский спортивно-игровой комплекс построен в парке имени Пушкина рабочие Брянского машиностроительного завода. С помощью предприятий в Брянске построено немало таких городков в парках и жилых микрорайонах. (ТАСС, 9 августа).

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ЭКОНОМИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ СОРЕВНОВАНИЯ

ЭФФЕКТ КОНЦЕНТРАЦИИ СИЛ

В ОСНОВЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТКВАРЧЕЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ — ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КОМПАРТИИ ГРУЗИИ И СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ ПО ГОРОДУ ТКВАРЧЕЛИ, ПРИНЯТОЕ ТРИ ГОДА НАЗАД.

Большая часть намеченной программы уже выполнена. С помощью Минутлепрома СССР производственного объединения «Грузголь» путем создания шахтоуправления «Ткварчельское» решена проблема управления шахтами и предприятиями, обслуживающими угольную промышленность. С целью усиления партийного влияния на все подразделения шахтоуправления здесь создан партийный комитет.

Приведены в соответствие с фактическими запасами коксующихся углей планы добычи, а зольность углей — с их фактической кондицией.

Успешно решались проблемы, связанные с продлением жизненного цикла шахты путем изыскания внутренних ресурсов — за счет доработки неучтенных запасов. Удалось дополнительно выявить по шахтам № 2, имени 50-летия СССР и в общей сложности по шахтоуправлению около одного миллиона тонн.

Последовательное осуществление мер логично предопределило тот перелом, который произошел на ряде важнейших участков городского хозяйства. Угольщикам, в частности, удалось не только поправить положение дел, но и восполнить долг по добыче, образовавшийся с начала пятилетки. Более того, несмотря на предусмотренное сокращение добычи по Ткварчельскому месторождению в текущем году по сравнению с 1983 годом на 25 тысяч тонн, горняки взяли обязательство выйти на уровень плана прошлого года, а также окончательно ликвидировать задолженность за пятилетие.

Промышленность города успешно представляет сегодня и многие другие отрасли, в том числе новые, современные предприятия. Вторую молодость переживает ветеран энергетики Закавказья — Ткварчельская ГРЭС. В соответствии с планом комплексного развития города в минувшем году введен в эксплуатацию второй энергоблок мощностью 110 мегаватт.

Реконструкция ГРЭС продолжается так же, как и работы по расширению Центральной обогатительной фабрики, где успешно внедрена новая технология обогащения углей в тяжелосреднем трехпродуктовом флотации. Начало строительства фабрики гравитационной мощностью пять миллионов тонн в год. Ввод ее в эксплуатацию, помимо всего прочего, увеличит занятость женского населения.

Осуществлена широкая социальная программа, повысился уровень благосостояния трудящихся города: введены в эксплуатацию хлебозавод, водо-

провод, подвесная канатная дорога, учебно-производственный комбинат. Стабильно строится жилье: сотни семей за эти годы справили новоселье.

Постановлением ЦК КП Грузии и Совмина республики по городу Ткварчели предусматривается и ряд других мер, направленных на обеспечение комплексного развития города, улучшение архитектуры, благоустройство, на создание наиболее благоприятных условий для труда, быта и отдыха горожан.

Предпосылкой же успехов являлась и является работа городского комитета партии по совершенствованию стиля и методов партийного руководства экономикой. Все эти годы шел отбор того лучшего, что оправдало себя в процессе практической работы. В партийной деятельности горкома и всех первичных партийных организаций внедрен системный анализ. Усилено внимание к повышению боевостности первичных партийных организаций. Горком укрепляет партийное ядро коллективов предприятий по добыче угля, ГРЭС, новых заводов. Большое внимание уделяется приему в партию рабочих ведущих профессий.

Окрепилась организованность и дисциплина. Строго соблюдается принцип обеспечения единства организаторской, хозяйственной и воспитательной работы. Совершенствуется структура управления, городской комитет партии последовательно проводит в жизнь принцип разграничения функций. Иными словами, повышая ответственность и самостоятельность хозяйственных руководителей в выполнении плановых заданий, укреплении дисциплины, улучшении проверки исполнения, мы осуществляли прежде всего политическое руководство, не беря на себя административно-распорядительные функции.

Разумеется, жизнь заставляет городской комитет партии заниматься вопросами и материально-технического снабжения, вмешиваться в конкретные хозяйственные дела. Но решая их с позиций партийного контроля, мобилизации масс на выполнение поставленных задач, с позиций обеспечения государственной дисциплины, ритмичной работы предприятий, выполнения плана по срокам и номенклатуре изделий, повышения роли Советов народных депутатов в хозяйственном строительстве. В этой связи возрастает значение созданного при горкомте межотраслевого территориального объединения, практического применения опыта руставцев по улучшению сферы торгового и бытового обслуживания населения.

Проводя работу по воспитанию кадров, городская партийная организация стремится к тому, чтобы каждый партийный, советский, хозяйственный руководитель обладал широким кругозором, умел постоянно чувствовать пульс технического прогресса, хорошо разбирался в экономике, ясно видел перспективы. Именно такими способностями в полной мере наделены такие опытные наши шахтоуправления «Ткварчельское» Кита Кизария, директор Центральной обогатительной фабрики Георгий Ефремов, главный инженер шахтоуправления Анатолий Циба, директор автобазы № 7 треста «Стройтранс» Антон Ариба...

Мы трезво, реалистично и оцениваем все, чего успели достичь, не преувеличиваем, но и не преуменьшаем достигнутое. Ведь только такой подход предохраняет от ошибок, от искушения принять желаемое за действительное, позволяет отчетливо видеть, как говорил Ленин, «что именно мы «доделаем» и чего не «доделаем». Какие же проблемы выдвигаются на первый план? В связи со значительным сокращением запасов каменноугольного месторождения вследствие их отработки большинство шахт либо уже закрыто, либо их срок эксплуатации ограничен. Руководство Минутлепрома СССР, отрасли, верно оценивая возможности бассейна, делает немало для вовлечения в эксплуатацию новых угленосных площадей. Запасы угля в районе шахты имени В.И. Ленина составляют 8—10 миллионов тонн — этого достаточно на 35—40 лет работы предприятия. Но для освоения запасов необходимо затратить средства, превышающие нормы. В этом случае наш город остается шахтерским еще в течение 40 лет. С точки зрения экономической такие затраты могут показаться невыгодными. Но нужно учитывать дефицит коксующихся углей в республике и социальный аспект вопроса.

В рамках двусторонних мероприятий с Минутлепромом СССР предусматривается, в частности, строительство у нас завода горношахтного оборудования на базе центральных электромеханических мастерских. Сооружение такого завода позволит обеспечить работу горняков с закрывающихся шахт. Отстает, к сожалению, создание базы строительной индустрии, жилья, объектов культуры и быта. И потому крайне ограничены силы шахтостроителей. Необходимо в ближайшие год-два ускорить развитие строительной базы, пополнить управление «Ткварчельшахтострой» людьми, техникой. Должны сказать, наконец, свое решающее слово Министерство строительства Грузинской ССР, его трест № 7,

которые на протяжении ряда лет оставляют несбалансированными производственные планы Ткварчельского предприятия с объемом строительного-монтажных работ, выполняемых шахтостроителями.

В числе задач на ближайшее будущее видится возможность организовать при стройуправлении местной промышленности на основе местных минеральных ресурсов производство извести, щебня, алебастра, использовать порфириты. Разработка этих месторождений прежде велась в Ткварчели. Многие в реализации этих задумок зависит от внимательного отношения к этим проблемам Министерства строительства ГССР и Министерства местной промышленности ГССР и Абхазской АССР.

На организационных новых производствах и функционирующих старых промышленных предприятиях имеется большое количество отходов. В этой связи выдвигается задача организации производства товаров народного потребления. И здесь нам необходима помощь союзных министерств и ведомств.

Признаюсь, я сознательно заостряю внимание в этой статье на проблемах, решение которых тормозят различные ведомственные препоны, инертность и нерасторопность иных министерств, хозяйственных руководителей. Горном партии не имеет права оставаться сторонним наблюдателем, видя недостатки в делах, важных для города. В то же время мы хорошо понимаем и важность стоящих перед нами задач в организаторской, политической, воспитательной работе. На состоявшемся в июне Втором республиканском собрании секретарей первичных партийных организаций подчеркивалось, что очень важно правильно определить место каждой партийной организации, каждого коммуниста во всеобщей борьбе за дальнейший подъем экономики. Сформулированные на собрании рекомендации, пожелания в отношении первичных парторганизаций, отмечалось на XVIII пленуме ЦК Компартии Грузии, в полной мере можно распространить на партийные комитеты, горкомы и райкомы партии. Стиль работы каждого из них в области экономики предельно четко и емко определил товарищ К. У. Черненко на февральском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС: «Для партийных комитетов заниматься хозяйством — значит прежде всего заниматься людьми, ведущими хозяйство». Так и строит свою работу Ткварчельский горком партии на нынешнем, очень важном этапе социально-экономического развития города.

Константин САЛИЯ, первый секретарь Ткварчельского ГК КП Грузии.

Недалек день, когда жители и гости республики смогут не в полях и запovedниках, а на «дикой природе» полюбоваться удивительной по красоте и изысканности воспетой поэтами птицей — фазаном. К югу 1985 года в окрестностях Мухрани вступит в строй крупнейший в стране фазановодческий завод, в котором в год 50 тысяч особей этого древнейшего представителя пернатых. Из дельты Риони, запovedник Кахети сюда уже завезена первая их партия для пополнения рода.

Ныне в Грузии, в Копхидской низменности, насчитывается несколько тысяч этих птиц, внесенных в «Красную книгу Грузинской ССР». На всей же территории республики их обитает пока что не более 32 тысяч штук. Но скоро на это свидетельство похода легендарных аргонатов — фазанов, как и в былые времена, можно будет и охотиться. И не только в окрестностях Мухрани, но и в дельте Риони, в горах и долинах Западной и Восточной Грузии.

Чай выработывают автоматы

БОЛЬШАЯ ПАРТИЯ ПРОДУКЦИИ В СЧЕТ ЭКСПОРТНОТРУЖЕНА КОВУЛЕТСКОЙ ЧАЙНОЙ ФАБРИКОЙ № 2. Успешно справился с заданием, помогло введение в эксплуатацию новой автоматизированной линии скручивания и сортировки зеленого листа. Она смонтирована в трехъярусном здании, специально с этой целью пристроенном к главному корпусу. Процесс изготовления чая здесь полностью механизирован.

Ввод в эксплуатацию нового по технологии производства дало большой экономический эффект. Выпущено 600 квадратных метров производственной площади. С начала нынешнего сезона фабрика уже отравила 800 тонн черного байхового чая по тридцати адресам во все концы страны.

Дмитрий ДЖАНАШВИЛИ, директор Циорского механического завода.

Николай КОЧАШВИЛИ, председатель исполкома Терского районного Совета народных депутатов.

Данные, содержащиеся в корреспонденции «Со Знаком качества»

вызвано тем, что объект не был обеспечен соответствующим оборудованием и установками. Ныне уже приняты меры для ускорения строительства школы с тем, чтобы она была готова к 1 сентября.



На полях хозяйства Марнеульского района наступила горячая пора: идет уборка урожая. Тысячи тонн картофеля с начала сельскохозяйственной кампании отправлены марнеульским потребителям республики, в города РСФСР и Украины. Четко, организованно идет погрузка богатого урожая в железнодорожные вагоны и рефрижераторы. Транспортники, работники автотранспорта обеспечивают для этих средств доставки грузов «зеленую улицу».

На снимке: убранный картофель грузится в железнодорожные вагоны.

Фото Ш. Айвазова. (Фотохроника ГрузИНФОРМа).

РЕЗЕРВЫ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

С ПОЛЕЙ ВЗЯТЬ СПОЛНА

Как показывает опыт передовых хозяйств, в настоящее время наибольший резерв в увеличении производства зерна является совершенствование агротехники и технологии возделывания и уборки колосовых культур, улучшение использования техники, повышение общей культуры земледельца.

У нас в республике были сформированы сотни специализированных бригад, звеньев и механизированные отряды, фронт работ которых — уборка урожая. При правильной организации труда скажем, если бы один комбайн за день убирал 6 гектаров, всю жатву можно завершить за 8—10 дней. При этом можно было широко использовать метод контрольных обмолотов, который нечасто применяется в хозяйствах.

Среди многих факторов, влияющих на урожайность сельскохозяйственных культур и снижение потерь урожая, — своевременное и четкое выполнение всех агротехнических приемов, предусмотренных технологическими картами. Требование это в ряде случаев, особенно в хозяйствах, где не хватает техники, можно считать одним из наиболее важных в практике хозяйствования. Но не внедряют. Если пересмотреть имеющиеся технологические карты в республике, то они, можно убедиться, в основном не отвечают современным требованиям. В них не учтены новые технологии, сельскохозяйственные машины и энергетические средства и т. д. с учетом рельефа, почвенно-климатических условий и других факторов. По многим сельскохозяйственным культурам не имеется новейшей четкой разработанной операционной технологии, которая определяет порядок и способы выполнения всех механизированных операций.

На уборочных комбайнах в других районах страны используются ценные рационализаторские предложения и изобретения, которые значительно сокращают потери зерна при уборке. А как обстоит дело в нашей республике? К сожалению, крайне редко можно встретить различные приспособления, улучшающие работу комбайна в дождливую погоду.

Руководители некоторых хозяйств, где потери урожая особенно велики, пытаются объяснить все неудачи специфическими особенностями земледельца. Специфика, конечно, есть. Но это не является препятствием для полной и всесторонней механизации уборочных работ. Очень важно в хозяйствах использовать достижения сельскохозяйственной науки, в первую очередь, результаты исследований селекционеров. Можно целенаправленно выводить и культивировать сорта зерновых культур с такими признаками, которые в наибольшей степени благоприятствуют возделыванию и уборке их машинами.

Комбайнирование сейчас общепризнанный способ уборки урожая зерновых культур. Но в этом случае есть свои нерешенные проблемы. Так, неудовлетворительно обстоит дело с уборкой соломы и половы.

Проблема дальнейшего увеличения производства зерна в республике при одновременном снижении затрат труда требует применения прогрессивных методов производства, базирующихся на самых прогрессивных технологиях. Огромное значение приобретает комплексная механизация всех операций уборочных работ, предусмотрены комплексы машин с обработкой хлебной массы на стационаре.

Колхозы и совхозы нашей республики оснащены достаточным количеством технических средств, с помощью которых можно вдвое увеличить производство зерновых, но при этом необходимо повысить уровень использования машины-тракторного парка, усовершенствовать форму организации, эксплуатировать самую технику. Вот здесь у нас не все обстоит благополучно. Сложилась диспропорция между качественным уровнем новых машин и уже устаревшими формами их использования и обслуживания. Это привело к тому, что в целом по Грузии рост технической воору-

ученый секретарь научно-технического совета Госкомсельхозпроизводства Грузинской ССР. Гиви ГЕТИЯ.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЙ «ЗАРЯ ВОСТОКА»

Оказывается практическая помощь

Министерство легкой промышленности Грузинской ССР сообщает, что в опубликованной в газете «Заря Востока» от 19 июня 1984 года статье «Детектив без детектива», справедливо отмечены серьезные недостатки в деятельности Цхакваского коврового комбината.

Безответственность руководителей комбината, непринятие ими мер по обеспечению выпуска добротной продукции, укрепление плановой и финансовой дисциплины привели к не-

удовлетворительным результатам финансово-хозяйственной деятельности комбината, повлекли за собой значительные убытки.

Министерством рассмотрено частное определение судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР по делу об обвинении бывших работников предприятия Н. Одишария, Т. Чурадзе, А. Гахария, Т. Адамия, Р. Ахалая. Принято к сведению, что Одишария, Гахария и Адамия в настоящее время не работают в системе Минутлепрома республики.

Бывший главный инженер комбината Т. Чурадзе, работавший впоследствии начальником производства Шулаверской фабрики первичной обработки шерсти, освобожден от занимаемой должности. Также освобождены от занимаемых должностей начальник планово-экономического отдела Цхакваского коврового комбината Р. Ахалая и главный бухгалтер Л. Катамадзе.

Георгий ГАМЦЕЛИДZE, министр легкой промышленности Грузинской ССР.

Положение дел улучшается

Самтредский РК КП Грузии в связи с корреспонденцией «Со Знаком качества», опубликованной в «Заре Востока» 14 июля 1984 года, в которой речь шла о снижении выпуска продукции со Знаком качества, сообщает следующее: критические замечания вполне справедливы. За шесть месяцев текущего года в районе выпущено на 5,000 тысяч рублей продукции со Знаком качества. Несмотря на то, что план выполнен, этот объем по сравнению с прошлым годом меньше на восемь процентов.

В районе продукции со Знаком качества выпускают два промышленных предприятия, из них на комбинат по переработке древесины приходится 97 процентов продукции высшей категории качества. Из-за прелестности в доставке сырья в первом полугодии текущего года было достигнуто снижение темпов роста производства такой продукции. Райком партии совместно с Министерством лесной и деревообрабатывающей промышленности

Грузинской ССР провел необходимые мероприятия по устранению существующего отставания. Помимо этого, приняты меры, направленные на увеличение выпуска продукции со Знаком качества по сравнению с прошлым годом.

Тамаз МИКАДZE, второй секретарь Самтредского РК КП Грузии.

По поводу корреспонденции «Со Знаком качества», опубликованной в «Заре Востока» 14 июля 1984 года, сообщаем, что Автозаводский райком партии г. Кутаиси уделяет большое внимание осуществлению указаний ЦК КП Грузии по улучшению качества выпускаемой продукции и увеличению удельного веса продукции с государственным Знаком качества. В результате этот показатель систематически повышается. Удельный вес продукции высшей категории качества по итогам шести месяцев достиг 50,8 процента вместо запланированного 48,6 процента.

Демури ЧИХЛАДZE, второй секретарь Автозаводского РК КП Грузии г. Кутаиси.

Меры приняты

В корреспонденции «В три смены», опубликованной в «Заре Востока» 14 июля нынешнего года, говорилось о том, что затянута строительством средней школы села Квада-Симонети Терского

района. И, действительно, строительство школы ПМК-4 строительного треста № 2 Министерства сельского строительства Грузинской ССР велось низкими темпами. Это в немалой степени было

вызвано тем, что объект не был обеспечен соответствующим оборудованием и установками. Ныне уже приняты меры для ускорения строительства школы с тем, чтобы она была готова к 1 сентября.

Николай КОЧАШВИЛИ, председатель исполкома Терского районного Совета народных депутатов.

В постоянных комиссиях Верховного Совета Грузинской ССР

Экономят... вагоны

Реализация программы организационно-технических мероприятий, разработанных в Министерстве заготовок Грузинской ССР по рациональному использованию транспортных средств, позволяет ежегодно экономить более 3.300 вагонов.

Об этом было сказано на заседании Постоянной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР по транспорту и связи, обсуждавшей вопрос об улучшении использования вагонов в системе Министерства заготовок Грузинской ССР в свете требований XXVI сессии КПСС и XXVI сессии Компартии Грузии.

И все же в деле использования подвижного состава, было указано на заседании, еще имеются неиспользованные резервы и определенные недостатки. Так, по вине Очамчирского комбинированного завода, Горийского и Качетского комбинатов, ряда других предприятий допущен значительный простой подвижного состава, чему в немалой степени способствовало технически неисправное состояние подъездных путей.

В минувшем году в общей сложности, не были освоены лимиты на 3.387 вагонов, которыми можно было дополнительно провезти более 173 тысяч тонн грузов.

На заседании комиссии были намечены пути более эффективного использования транспортных средств. В частности, Министерству заготовок Грузинской ССР было рекомендовано широко внедрить передовой опыт промышленных предприятий Москвы и Львовской области по использованию железнодорожных вагонов.

По обсужденному вопросу комиссия приняла соответствующее решение.

Итоги заседания комиссии подвел ее председатель депутат Б. З. Барсуков.

Хозяйствовать по-хозяйски

Итоги деятельности народного хозяйства республики за полугодие показывают, что задания по усилению оборачиваемости оборотных средств выполняются не полностью. Сверхнормативные, неперекредитованные банком остатки товарно-материальных ценностей увеличились более чем на 200 миллионов рублей.

Созданное положение было проанализировано на заседании республиканской межведомственной комиссии по экономии и рациональному использованию материальных ресурсов при Госнабте республики. Рост сверхнормативных остатков, отметили его участники, в значительной степени обусловлен слабой работой экономических служб министерств и ведомств по определению реально обоснованных оборотных средств.

Наибольшее количество залежалой, трудно реализуемой готовой продукции и производственных запасов скопилось на предприятиях Министерства легкой промышленности Грузинской ССР. Увеличение сверхнормативных запасов здесь вызвано, главным образом, выпуском продукции в количестве и объеме, не предусмотренных нарядами и заказами торговли.

Так, только за 4 месяца 1984 года договорные обязательства Минлестром невыполнены на 1,7 процента. В то же время перевыполнение производственного плана в целом составило 2,5 процента, изготовлена не предусмотренная заказами продукция на 14,9 миллиона рублей. На нее дополнительно израсходованы сырье и материалы. По Минлестрму за 1983 год из 73 важнейших наименований изделий произведено только 32. Недовыполнено производство товаров запланированного ассортимента более чем на 25 миллионов рублей.

Торговые организации нередко отказываются от приема некоторых товаров в связи с отсутствием спроса на них. А промышленность продолжает их выпуск. В результате продукция оседает на складах предприятий. Оседает она и в результате низкого ее качества.

Учитывая серьезные недостатки в работе Минлестрома и Минмеспрома по вовлечению в хозяйственный оборот сверхнормативных остатков материальных ценностей, межведомственная комиссия разработала ряд мероприятий по улучшению положения, наметила конкретную программу усиления экономической деятельности этих отраслей.

(ГрузинФОРМ).

В ПОСТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС и СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР «ОБ УЛУЧШЕНИИ ТРУДОВОГО ВОСПИТАНИЯ, ОБУЧЕНИЯ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ ШКОЛЬНИКОВ И ОРГАНИЗАЦИИ ИХ ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНОГО, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОГО ТРУДА» ПРИСТАЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ УДЕЛЕНО ВОПРОСАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШЕФСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ. В ЭТОЙ СВЯЗИ КОРРЕСПОНДЕНТ «ЗАРИ ВОСТОКА» ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОЛХОЗА ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА СЕЛА НАТАНЕВИ МАХАРАДЗЕВСКОГО РАЙОНА, ГЕРОЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ДЕПУТАТОМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР ГИВИ ЦИТЛИДЗЕ И ПОПРОСИЛ ЕГО ОТВЕТИТЬ НА РЯД ВОПРОСОВ.

— Гиви Акакиевич, в руководимом вами хозяйстве уже сложился опыт работы по оказанию шефской помощи школе. Расскажите, пожалуйста, о нем.

— Продолжительная работа, а это более тридцати лет, глубоко убедила меня в том, что когда руководство хозяйства, его партийная, профсоюзная и комсомольская организации действуют сплоченно в таком важном деле, как являются укрепление материально-технической базы учебных заведений, вопросы трудового и нравственного воспитания молодежи, результаты всегда бывают хорошие.

Помню время, когда самая большая школа села представляла собой всего четыре комнаты. Сейчас у нас два типовых здания средних школ, четыре — начальной. В них учатся 1.200 ребят. К этому следует добавить и два детских сада-яслей на 200 мест, спортивный комплекс, музыкальную школу и др. Все эти сооружения возведены на средства колхозников или при их долевом участии. Правлением колхоза много сделано для организации бесплатного питания групп продленного дня.

Школьная реформа четко нацеливает на трудовое обучение учащихся. И здесь особенно необходимо заинтересованное, энергичное участие производства: от того, насколько целенаправленно его усилия, зависит уровень профориентационной работы в школе, техническая база трудового обучения. Прошли те времена, когда

ШЕФЫ В ШКОЛЕ

зуют больше на бумаге, чем на деле. А бумага все стерпит, на ней все гладко получается. Но когда дело до дела доходит, начинаются неувязки: открыт, скажем, школьный цех, но нет сырья, чтобы можно было производить продукцию, не оказываются и других необходимых условий для производительного труда, нужного обществу. А ведь это одно из главных условий трудового обучения. Ребенок должен видеть, сознавать полезность труда, знать, что его усилия приносят осязаемую пользу, что в его энергии, смекалке, производимой им продукцией заинтересованы все.

Мы продумали и другую форму приобщения к труду. Опять-таки с нового учебного года мы готовимся к открытию круглогодичных лагерей труда и отдыха с тем расчетом, чтобы ребята точки соприкосновения с трудовой деятельностью были бы постоянны.

Воспитание трудом начинается с детства. И мы решили: организму и дошкольнику нечто вроде мастерской. С нового учебного года ступит в строй здание детского сада-яслей, где у малышей будет хорошо оборудованный кабинет трудового обучения. Не оставлены без внимания и ребята начальных классов: им тоже предоставим комнаты трудового обучения.

— Хорошо трудится тот, кто чувствует силу, у кого есть здоровье. Не случайно программа трудового обучения тесно увязывается с необходимостью активно осуществлять физкультурно-оздоровительную работу со школьниками. Какова в этом деле роль шефов?

— На республиканском активе по вопросам физкультуры и спорта указывалось на многие недостатки, которые, к сожалению, существуют пока в этой области. Критике подвергалась и спортивная работа с молодежью. Из критики надо делать выводы, намечать при-

ципально новые направления, заостряя внимание на тех моментах, которые доселе просто выпадали из поля зрения. Проблема проблем на селе — организация физкультурно-оздоровительной работы с малышами. Возьмем наш колхоз. В недавно отреставрированном здании детского сада-яслей есть хорошо оборудованная спортивная комната с необходимым инвентарем. Казалось, этим можно было и ограничиться. Однако когда разрабатывался проект, мы запрокинули и плавание средних и четырех начальных школ. Проектировщики пошли навстречу нашим пожеланиям, и теперь в отреставрированных школах есть просторные спортзалы, специальные спортивные комнаты. Они никогда не пустуют: там проводятся и уроки физкультуры, и соревнования, устраиваются встречи с ветеранами спорта, приглашаем мы и известных спортсменов, школьников — разрядников. Частые гости этих встреч — члены правления, партийного комитета колхоза. Их подстегивает не праздное любопытство: на этих встречах определяются перспективы дальнейшей работы по улучшению условий физкультурно-массовой работы, нам подсказывают, что надо еще сделать, на что обратить внимание.

У нас в селе растут неплохие спортсмены. И это отрядный факт. Но еще больше радует то, что наша молодежь любит спорт, широко вовлечена в физкультурно-массовое движение. В этой тенденции, я думаю, большую роль сыграли те усилия, которые мы вкладываем в развитие спорта. Нельзя жалеть средств, энергии на спорт. Речь идет не только о строительстве, оснащении школьных спортзалов и спортплощадок. Не менее важно помнить о том, что спорт,

физкультура должны сопровождать человека всю жизнь: в отпуске, в труде. Вот почему предмет самого пристального внимания — создание условий для занятий физкультурой и спортом среди всех возрастов. Мы уже завершили строительство большого спортивного комплекса, который сможет принять многих желающих, постоянно благоустроим и спортплощадки простого типа.

Школьная реформа предъявляет сегодня серьезные требования ко всем участникам работы с детьми. Необходимо искать и находить новые формы работы в плане укрепления здоровья учащихся. Многие сделано, многое делается, и, кажется, предложить что-то конструктивное уже невозможно. Но вот такая идея. Сейчас многие говорят, пишут, пропагандируют ритмическую гимнастику, суть которой в часто повторяющихся специальных упражнениях, сопровождаемых музыкой. Отличная физическая зарядка для молодежи, почему не попытаться внедрить ее в практику работы школ. Движение — это физическое воспитание, музыка — эстетическое. Прекрасное сочетание. Я думаю, что нам, шефам, представителям школы, надо подумать и над этим вопросом.

— В задачи шефских обязанностей входит и работа с родителями. Как она осуществляется в вашем хозяйстве?

— Школа, производство, в данном случае наш колхоз, родители ребят, здесь работающие, — все это узлы одной схемы, соединенные прочно друг с другом. Работа с родителями, мне думается, является важнейшим аспектом деятельности шефских организаций, особенно в рамках осуществления школьной реформы.

О воспитателе, наставнике, учителе, его профессиональном

умении, в первую очередь судят прежде всего по тому, каких успехов достигают подопечные. И в полной мере предъявляются к родителям. В селе обычно все, как на ладони. Село — одна семья, горе, радость у всех одинаки. И у кого какие дети, у кого какие родители — в этом тоже секрет не должно быть. В правлении колхоза мы организовали специальный уголок. От так и называется: «Отцы и дети». На стендах висят фотографии тех, кто энергично, добросовестно трудится в колхозе, кто растит своих сыновей и дочерей достойными гражданами. И фотографии детей тоже есть. Пусть все знает, как надо высоко нести честь своей фамилии, семьи, честь рабочего человека. Мы многого требуем от тружеников, родителей, но многого мы требуем и от самих ребят. Например, успеваемость, поведение школьников, их участие в общественной жизни школы, родного села учитывались при моральном и экономическом стимулировании их родителей — членов нашего колхоза. Очень часто мы проводим открытые собрания родителей и детей. Они отчетливо видят за «свои» участки работы перед всеми. Гласность помогает воспитывать.

На заседании комиссии Политбюро ЦК КПСС по реформе общеобразовательной и профессиональной школы было обращено внимание на необходимость усиления пропаганды основных идей реформы проведения разносторонней работы среди различных категорий трудящихся, чтобы в осуществлении реформы участвовали широкие слои советской общественности. Я убежден, что шефы могут и должны, опираясь на личный опыт, выступать пропагандистами этих идей, когда им есть что сказать, а главное, когда они на деле вносят вклад в воспитание нашей молодежи.

Беседу вел корреспондент «Заря Востока» Нугзар КИМЦАДЗЕ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ТРАДИЦИИ ДРУЖБЫ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ ИНДИИ ПОСЛЕДНИХ НЕДЕЛЬ ПОЛНА СОБЫТИЙ И ВСЕ ЖЕ В АВГУСТЕ НА ПЕРВЫЕ ПОЛОСЫ ГАЗЕТ ВЫШЛИ МАТЕРИАЛЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ДВУМ ПАМЯТНЫМ ДАТАМ, КОТОРЫЕ, ПО МНЕНИЮ САМЫХ ШИРОКИХ КРУГОВ ОБЩЕСТВЕННОСТИ И ПЕЧАТИ СТРАНЫ,

СТРАНЫ НЕПРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ, — 37-й ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ ИНДИИ, КОТОРАЯ ОТМЕЧАЕТСЯ 15 АВГУСТА, И 13-ЛЕТИЮ СОВЕТСКО-ИНДИЙСКОГО ДОГОВОРА О МИРЕ, ДРУЖБЕ И СОТРУДНИЧЕСТВЕ, ПОДПИСАННОГО 9 АВГУСТА 1971 ГОДА.

Совпад во времени, эти даты теперь неразрывно связаны друг с другом, слились в единое целое. Они символизируют уверенную поступь индийского народа по пути достижения экономической самостоятельности, независимости мирополитический курс республики, направленный на развитие тесных отношений с социалистическими странами, прежде всего с СССР. И не случайно, что многолетняя традиция стало проведением летом месячника советско-индийской дружбы.

Нынешний год — не исключение. В Дели, Бомбее, Калькуте, Мадрасе и других городах организованы выставки, фестивали кинофильмов, посвященных связям двух наших великих народов, проходят массовые митинги и собрания. Их участники указывают на то огромное значение, которое в нынешней напряженной международной обстановке имеет индийско-советская дружба, ставшая важным фактором стабильности в Азии и во всем мире. Они подчеркивают, что связи между СССР и Индией могут служить примером взаимоотношений государств с различными социальными-политическими системами.

— Советско-индийские отношения не подвержены конъюнктурным изменениям. Уже на протяжении ряда лет они развиваются по восходящей, крепят год от года, — сказал мне член парламента, видный общественный деятель, председатель общества «Друзья Советского Союза» Шанкар Дайял Шарма. — На международной арене наши страны привержены принципам борьбы за мир, против угрозы войны и гоним, вооружений, за свободу и независимость народов, против империализма, колониализма, неоколониализма и расизма.

Дружба между СССР и Индией имеет глубокие корни. Это отмечает и видный специалист международного Винод Хаттия. В своей книге «Индийско-советские отношения: проблемы и перспективы» он пишет, что дружеские связи двух стран зародились еще тогда, когда молодая республика Советов вела тяжелые битвы со своими врагами, когда пример первого государства рабочих и крестьян вдохновлял индийских патриотов на борьбу против британских колонизаторов. Индийский народ был полностью на стороне СССР в годы второй мировой войны. И именно победа в ней Советского Союза создала условия для решительного по-дема национально-освободительной борьбы в Индии, для свержения британского господства. С тех пор Советский Союз оказывал нашей стране неоценимую помощь в строительстве экономики, в создании государственного сектора, в достижении хозяйственной самостоятельности, констатирует автор.

И не случайно поэтому, где бы ни приходилось советскому человеку бывать в Индии — в крупных промышленных центрах, в деревнях, в самых отдаленных уголках республики, — везде его ожидает теплый, дружественный прием, повсюду он услышит полные искренней теплоты отзывы об СССР.



«Индийским «Уралмашем» называют в Индии завод тяжелого машиностроения в Ранчи, построенный при техническом и экономическом содействии Советского Союза. На снимке: в одном из цехов завода тяжелого машиностроения в Ранчи.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

● На экономической карте Индии за последние десятилетия появились известные сейчас всему миру металлургические комбинаты в Бхилае и Боканере, алюминийный завод в Корбе, крупные нефтеперерабатывающие предприятия в Матхуре, Баруани, Койлае, мощные тепло- и гидроэлектростанции, машиностроительные заводы, учебные заведения, современные сельскохозяйственные фермы. Сегодня на объектах, построенных при экономическом и техническом содействии СССР, выплавляется более 30 процентов индийской стали, добывается 70 процентов нефти, изготавливается 80 процентов тяжелого металлургического оборудования, 60 процентов генераторов, производится 20 процентов электроэнергии.

● Город Ранчи по праву называют «городом советско-индийской дружбы». Здесь, в глубине когда-то наименее развитого штата Индия — Бихар, советские и индийские специалисты два десятилетия назад воздвигли корпус завода тяжелого машиностроения. Город превратился в промышленный, научный, культурный центр, в крупный железнодорожный узел.

● Приобретение к советской науке и технике, находящейся на самых передовых рубежах, значительно помогло Индии в борьбе против отсталости, доставшейся в наследство от колониального прошлого. Именно благодаря сотрудничеству с Советским Союзом Индия сегодня во многих областях экономики входит в число ведущих стран мира, стала космической державой. Недавно один из ее сыновей — Ракеш Шарма — вступил в семью космонавтов.

● Один из научных центров Ранчи — Научно-исследовательский институт черной металлургии. Это — ведущее современное учреждение такого профиля в стране. Плечом к плечу с индийскими коллегами там трудятся и советские специалисты. В следующем году наши страны отметят тридцатилетие двустороннего экономического сотрудничества.

(ТАСС).

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

9 августа 1984 г.

НЬЮ-ЙОРК

ПРОВОДИТ ШИРОКУЮ КАМПАНИЮ РЕПРЕССИЙ, КРОВАВЫЙ РЕЖИМ ПИНОЧЕТА ОПИРАЕТСЯ НА ПОДДЕРЖКУ АМЕРИКАНСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ. Как явствует из интервью главы хунты газете «Нью-Йорк таймс», источником вдохновения для него является открытое и безоговорочное покровительство режиму со стороны официального Вашингтона. «При администрации Рейгана, — прямо заявил Пиночет, — отношения между США и Чили стали настолько хорошими, как никогда за всю историю Чили».

НИКОСИЯ

КАК СООБЩАЕТ ИРАНСКОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНСТВО ИРНА, МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ИРАНА ВЫСТУПИЛО С РЕШИТЕЛЬНЫМ ОСУЖДЕНИЕМ ПРОВОКАЦИОННЫХ ДЕЙСТВИЙ США И ИЗРАИЛЯ В РАЙОНЕ КРАСНОГО МОРЯ. В опубликованном по этому поводу заявлении иранского МИД обращается внимание мировой общественности на серьезные последствия осуществляемого в настоящее время минирования этого международного морского пути. В документе подчеркивается, что эти инциденты имеют место в то время, когда народы этого региона еще хорошо помнят позорное фиаско США в Ливане, откуда пришлось вывести американские войска.

Совершенно очевиден тот факт, говорится далее в заявлении, что для того, чтобы компенсировать свои поражения и провал военно-политических планов в зоне Персидского залива, американские империалисты прибегают теперь к аналогичным провокационным действиям в Красном море.

ТОКИО

НАКАНУНЕ 39-Й ГОДОВЩИНЫ АТОМНОЙ БОМБАРДИРОВКИ СОЕДИНЕННЫМИ ШТАТАМИ МИРНЫХ ЯПОНСКИХ ГОРОДОВ В НАГАСАКИ СОСТОЯЛАСЬ ЗАБЕРЩАЮЩАЯ ЧАСТЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЗА ЗАПРЕЩЕНИЕ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ. «Нагасаки должен стать последним городом, подвергшимся ядерному уничтожению», — это требование звучит в выступлениях делегатов международного форума, в котором принимают участие посланцы мира из более 100 стран, в том числе СССР, представители многих международных организаций.

(ТАСС).

НОВОСТИ

Море зовет!

НОВЫЙ ПРИЧАЛ В ГАГРА ОТКРЫЛ ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ МОРСКИХ ПУТЕШЕСТВИЙ. Ежедневно терминалы Сухумского морского порта «Комсомолец Абхазии», «Гагра», «Сухуми» и другие совершают рейсы из Гагра в Пицунду, Сочи, Сухуми и прогулки по Гагрской бухте. Гагрские портовики досрочно выполнили план подогружено — за этот период перевезено более 77 тысяч пассажиров. До конца года эта цифра возрастет до четверти миллиона.

Учеба и труд рядом идут

ПЕРВУЮ В СВОЕЙ ЖИЗНИ ЗАРПЛАТУ ПОЛУЧИЛИ РЕБЯТА ЗА РАБОТУ В ЛЕТНЕМ ТРУДОВОМ СЕМЕСТРЕ. Может быть, сумма не столь уж велика, но главное здесь то, что школьники приобщились к общественно полезному труду. Более 180 тысяч подростков трудились нынче на виноградных плантациях и в заводских цехах, собирали чай, овощи и фрукты, заготавливали корма, лекарственные травы и плоды дикорастущих растений, ремонтировали школьные классы, работали в аэропортах и торговых предприятиях, на фермах и в лесничествах — всего не перечислить, так много точек приложения их сил.

Впервые в этом году 500 старшекласников в Тбилиси, Цхалтубо, Аспиндзаско и Гурджаанского, других городов и районов республики провели трудовой семестр, работая в больницах, санаториях и поликлиниках, освоив новую для себя специальность санитаров и младших медицинских сестер.

Две монографии ученого

ИЗДАТЕЛЬСТВО «МЕШИНЕ-РЕВА» ВЫПУСТИЛО В СВЕТ ДВЕ МОНОГРАФИИ ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК АКАДЕМИКА АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ АВТАНДИЛА ГУНИЯ — «Экономические проблемы научно-технического прогресса в Грузии» и «Качественные сдвиги в формах и методах управления в сфере экономики».

Пришлись по вкусу

БЕЗ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ НА 34 МЕСТА УВЕЛИЧИЛИ СВОИ «МОЩНОСТИ» ТУРБАЗЫ В ВОРЖОМИ И ТВА. Сюда из ГДР завезли комфортабельные домики на колесах. Каждый рассчитан на двух человек. Аккуратные домики пришлись явно по вкусу туристам.

(По сообщениям корреспондентов «Заря Востока» и ГрузинФОРМ).

